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«ЗЕ ЛЯ НЕ ЮЦЬ»
Вяс на ў ста лі цы па чы на ец ца на рын ках — зя ле ні ва 
цві це і пах не, за мань ва ю чы па куп ні коў. За сто гра маў 
пят руш кі, кро пу ці зя лё най цы бу лі про сяць 80 ка пе ек, 
па рэй каш туе 3 руб лі за кі ло. Ах вот на му на быць сто 
гра маў шпі на ту прый дзец ца ад даць 2 руб лі, за та кі ж 
аб' ём ру ка лы про сяць 3,50. Раз ма рын і ча бор ад да-
юць па 5 руб лёў за сто гра маў. Зя лё ная са ла та каш туе 
2 руб лі за та кі ж аб' ём.

Па воль на паў зуць уніз 
кош ты на га род ні ну і са да ві-
ну. Так, вы ра шча ныя ў Жда-
но ві чах гур кі ад да юць па 
2,50 руб ля за кі ло, та ма ты з 
гэ тай жа гас па дар кі — па 2. 
За кі ло бе ла ка чан най ка пус-
ты про сяць 0,59 руб ля, за ка-
ля ро вую — 3 руб лі. Кі ла грам 
ка бач коў аб лег чыць ка ша лёк 
на 2 руб лі, кі ло бак ла жа наў — 
на 5 руб лёў. Цэ ны на са лод кія 
пер цы ва га юц ца ад 6,50 да 
9,90 руб ля. За кі ла грам буль-
бы сор ту «Ула дар» про сяць 
0,53 руб ля, кі ло бу ра коў 
сор ту «Бар до» абы дзец ца ў 
1,20 руб ля. Цы бу лю ад да юць 
па руб лі, морк ву — па 0,59, 
час нок аб лег чыць ка ша лёк 
на 9,50 руб ля. Па да юць кош-
ты і на гры бы: шам пінь ё ны 
каш ту юць ад 3,50 да 4 руб-

лёў, за кі ло ве ша нак про сяць ка ля 5 руб лёў.
За ўваж на па тан не лі ман да ры ны, ця пер кі ла грам гэ та га 

фрук ту каш туе ўся го 2 руб лі. Яшчэ тан ней мож на на быць 
апель сін — егі пец кія ад да юць па 1,80 за кі ло. Ай чын ныя 
яб лы кі сор ту «Але ся» ад пус ка юць па 1,30, «Лі гол» — па 
1,50. Вя лі кая гру ша га тун ку «Ге не рал» ска ро ціць бюд жэт на 
3,20 руб ля. Ві на град «Ру бін» абы дзец ца ў 4,50 за кі ла грам. 
Азер бай джан скі гра нат каш туе 3,80 руб ля за кі ло, кі ві — 3,50. 
Эк ва дор скі ба нан ад да юць па 2,50. Ка лі хо чац ца эк зо ты кі, 
мож на па каш та ваць ман га па 2,50 за кі ла грам ці, на прык лад, 
па ме ла па 1,80.

Ама та рам ры бы вар та кі ра вац ца да пры лаў каў з ма ро жа-
ны мі «да ра мі мо ра». Кі ла грам скумб рыі абы дзец ца ў 6,50 руб-
ля, мін тая — 6,70 руб ля, ке фа лі — 8 руб лёў. Знач на да ра жэй 
каш ту юць фа рэль і сём га — 29 і 34 руб лі за кі ло ад па вед на. 
Ка лі кар ціць па каш та ваць вэн джа най ры бы, мож на ўзяць 
скумб рыю ці гар бу шу, каш ту юць яны ад ноль ка ва — 15,50 за 
кі ло. 140-гра мо вая бля шан ка ла са сё вай ік ры «па цяг не» на 
20 руб лёў. А вось вы бар све жай рач ной ры бы зу сім не вя лі кі: 
або карп па ца не ад 3,90 да 4,50 (у за леж нас ці ад па ме ру ры-
бі ны), або таў ста ло бік па 3,21, або ка рась па 3,80.

Кі ла грам сві но га фі лею каш туе 19 руб лёў, кум пяк — 9,50, 
за гру дзін ку про сяць 7,80. Яла віч ны фі лей абы дзец ца на ват 
тан ней — 18 руб лёў, шыя — ка ля 10 руб лёў, рэ бры мож на 
на быць за 7,90, а пя чон ку — за 10 руб лёў. Ама та рам ды е-
тыч на га мя са мож на пра па на ваць тру сі ка па 13,50 руб ля за 
кі ло або ін дыч ку па 14. Пры гэ тым фі лей ін дыч кі абы дзец ца 
не на шмат да ра жэй — 16 руб лёў. Ку ры ца каш туе 13 руб лёў 
за кі ло, а са мая да ра гая птуш ка, як заў сё ды, пе ра пёл ка — 
30 руб лёў за кі ло. За кі ла грам да маш няй па лянд ві цы про сяць 
26 руб лёў, са лё нае да маш няе са ла па цяг не на 14,50. Ку ры ны 
ру лет з пят руш каю ад да юць па 9,95 за кі ло, столь кі ж про-
сяць за ба лы ко вую вянд лі ну. 7,99 руб ля каш ту юць кі ла грам 
док тар скай каў ба сы або ця ля чых сар дэ лек.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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Лі чыль нік «Звяз ды»:
Сыр «Сме тан ко вы» — 
8,30 (1 кг).
Мас ла «Ся лян скае» — 
2,20 (200 г).
Алей «За ла тая сем ка» — 
2,60 (1 л).
Рыс «Ад бор ны» — 
1,25 (800 г).
Кру па грэц кая 
«Яд ры ца» — 1,90 (800 г).
Аў ся ныя шмат кі 
«Эк стра» — 0,65 (500 г).
Му ка «Лід ская» — 
1,80 (2 кг).
Тва рог 9% — 4,85 (1 кг).
Яй ка Д1 — 
1,85 (дзя ся так).
Хлеб «На ра чан скі» — 
1,10 (0,6 кг).

Отчет о деятельности Фонда «Экологический транспорт» 
(УНП 194902830) за 2016 г.

Количество учредителей – 1 (Один)
Поступление денежных средств для осуществления уставной деятельно-

сти – 0 руб.
Иные, не запрещенные законодательством Республики Беларусь, посту-

пления – 0 руб.
Доход, полученный от осуществляемой в соответствии с Уставом деятель-

ности, – 0 руб.
Стоимость имущества фонда на 31.12.2016г. –  31,77 руб., в т.ч.:
-  остаток денежных средств на расчетном счете — 31,77  руб.
Общая сумма расходов, понесенных Фондом для достижения общественно-

полезных целей, в соответствии с Уставом Фонда –0 руб.
Количество унитарных предприятий, хозяйственных обществ, созданных 

Фондом для осуществления предпринимательской деятельности, в т.ч. участие 
Фонда в таких юридических лицах – 0 (ноль).

УНП 194902830

О Т Ч Е Т
Местного фонда «Центр поддержки сельского развития 

и предпринимательства Столинского района» об использовании своего 
имущества за 2016 год.

Количество учредителей Фонда – 18, в том числе 15 физических лиц.
Стоимость имущества Фонда, в том числе:
- переданного учредителями фонда – 410,00 рубля, 
- поступления от проводимых в соответствии с Уставом Фонда мероприятий  

295 538,82 рубля,
- доходы от предпринимательской деятельности  1 204,49 рубля,
- иные поступления, не запрещенные законодательством, – 145 778,04 рубля.
Сумма расходов понесенных Фондом на достижение общественно полезных 

целей, указанных в его Уставе составила 396 573,67 рубля.
Фонд является учредителем унитарного предприятия «Сельская Столинщи-

на», зарегистрированного в Едином государственном регистре за №291046099 
26 сентября 2011 года. 

Фонд не является участником в иных хозяйственных обществах, юридических 
лицах и коммерческих организациях

УНП 290460165

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Ча сам руб лё выя дэ па зі ты на тэр мін 

больш за год ма юць кам бі на ва ны ме-
ха нізм пра цэнт най стаў кі. Ка лі па па-
доб ным дэ па зі це пра ду гледж ва ец ца 
14% га да вых, то ў рэ кла ме мо жа быць 
пра пі са на, што пер шыя 6 ме ся цаў та кая 
стаў ка бу дзе за ста вац ца фік са ва най.

На ка рот кіх гра шах 
шмат не за ро біш

Ка лі вы шэй мы раз гля да лі без ад зыў-
ныя руб лё выя ўкла ды на доў гія тэр мі ны, 
то дэ па зі ты да го да ад ра зу пра па ну юць 
мен шыя пра цэн ты. Звы чай на стаў ка на 
тэр мін да го да скла дае ад 7 да 10%. 
Гэ та пры тым, што і тут стаў ка «пла-
вае». Але са мае ці ка вае, што бан кі ча-
сам пра па ну юць ня дрэн ную да ход насць 
па мэ та вых кам пакт ных укла дах, якія 
скла да юць 2—3 ме ся цы. Іс нуе толь кі 
не каль кі сур' ёз ных бан каў, якія мо гуць 
пра па на ваць па дэ па зі це на 3 ме ся цы 
фік са ва ныя 9—12% га да вых. Ад зыў ныя 
ўкла ды тэр мі нам да ме ся ца ма юць да-
ход насць ад 5% і ні жэй.

Тут так са ма трэ ба ўдак лад ніць, што 
па дэ па зі тах на тэр мін да го да (у ай-
чын най ва лю це) дзей ні чае ме ха нізм 
па дат ка аб кла дан ня. Дак лад ней, дзяр-
жа ва возь ме па да так у па ме ры 13% 
з да хо даў клі ен та, якія ён атры мае ад 
свай го ка рот ка га ўкла ду.

У ва лю це — 
уво гу ле мі зэр

Па до ла ра вых дэ па зі тах бан кі сён-
ня пра па ну юць лю дзям да 2,5% га да-
вых. Гэ та мак сі мум, які пра ду гледж вае 
без ад зыў ны фар мат укла ду на 2 га ды. 
Ча сам у не вя лі кіх пры ват ных бан ках 
мо гуць уз ні каць ва лют ныя пра дук ты 

з не фік са ва най да ход нас цю на ват да 
3% га да вых, але ў гэ тых вы пад ках іс нуе 
вя лі кая ве ра год насць, што ўжо праз ме-
сяц пра цэн ты сур' ёз на пад рэ жуць у ад-
на ба ко вым па рад ку. Па ва лют ных укла-
дах на тэр мін ка ля го да ці ў ад зыў ным 
ва ры ян це бан ка мі пра па ну ец ца ад 1 да 
1,3% га да вых. Ка рот кія ва лют ныя дэ-
па зі ты (ад 35 да 185 дзён) бу дуць мець 
да ход насць ужо менш за 1% (звы чай на 
0,75—0,8%) га да вых.

Уво гу ле, прак тыч на ўсе мае зна ё мыя 
но выя ўкла ды ў ва лю це не ад кры ва-
юць. І спра ва тут не толь кі ў ма лень кіх 
пра цэн тах. Асноў ная за меж ная ва лю та 
(USD і еў ра) за апош няе паў год дзе на-
ват па тан не ла.

Зні зі ла ся да ход насць 
і па ва лют ных 
аб лі га цы ях

Яшчэ ле тась каш тоў ныя па пе ры ў ва-
лю це пры но сі лі іх ула даль ні кам ня дрэн-
ны да ход. Улас ныя ва лют ныя аб лі га цыі 
сіс тэм ных бан каў кра і ны пра ду гледж-
ва лі спа чат ку 5,5%, а по тым 5% га да-
вых. Сён ня па доб ных каш тоў ных па пер 
з та кой да ход нас цю ўжо ня ма. Ця пер 
іс ну юць толь кі ва лют ныя аб лі га цыі на 
прад' яў ні ка ў не каль кіх бан ках, але ўжо 
пад 4% га да вых. Праў да, на фі нан са-
вым рын ку з'я ві лі ся без да ку мен тар ныя 
каш тоў ныя па пе ры і ін тэр нэт-аб лі га цыі 
ў ва лю це пад 5% га да вых. Ад нак у 
на сель ніц тва яны па куль вя лі кай па-

пу ляр нас цю не ка рыс та юц ца. Лю дзей 
сён ня па ло хае той факт, што па гэ тых 
каш тоў ных па пе рах у іх на ру ках ні я кіх 
па пя ро вых да ку мен таў не за ста ец ца. 
А ка лі ня ма гэ тай са май па пе ры, то і ў 
клі ен таў ча сам уз ні кае ўра жан не, што 
га ран тыя вяр тан ня іх гро шай не зу сім 
ві да воч ная.

Не ру хо масць 
у ін вес та раў 
не ў трэн дзе

Па дзен не цэн на жыл лё ле тась у 
на шай кра і не пры вя ло да та го, што ін-
вес ты цыі ў не ру хо масць бы лі страт ны мі 
на ват без улі ку вы дат каў на аб слу гоў-
ван не здзе лак. Экс пер ты жыл лё ва га 
і ка мер цый на га рын ку не ру хо мас ці 
праг на зу юць, што кры зіс у гэ тай сфе ры 
яшчэ не на ма цаў кан чат ко вае дно, і тэн-
дэн цыя на зні жэн не цэн мо жа за хоў вац-
ца яшчэ не ка то ры час. Пе ра ла маць яе 

мо жа рост да хо даў на сель ніц тва, з'яў-
лен не да ступ ных крэ ды таў на жыл лё ці 
на рас тан не дэ фі цы ту пра па но вы жыл ля 
ў су вя зі з пэў ны мі праб ле ма мі фі нан-
са ван ня ў бу даў ні чай га лі не. А па куль 
атрым лі ва ец ца, што ўклад ваць гро шы 
ў не ру хо масць на дру гас ным рын ку не 
зу сім вы гад на.

Та му за ста ец ца цал кам аб грун та-
ва ны ва ры янт з бан каў скі мі ўкла да мі 
ў на цы я наль най ва лю це ці каш тоў ныя 
па пе ры ў тых жа руб лях.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

РУ БЕЛЬ НА СТУ ПАЕ 
ПА ЎСІХ «ФРАН ТАХ»

Іс нуе толь кі не каль кі сур' ёз ных 
бан каў, якія мо гуць пра па на ваць 
па дэ па зі це на 3 ме ся цы 
фік са ва ныя 9—12% га да вых.

Ка рот кія ва лют ныя дэ па зі ты 
(ад 35 да 185 дзён) бу дуць мець 
да ход насць ужо менш за 1% 
(звы чай на 0,75—0,8%) га да вых.

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

АВІЯ КАМ ПА НІЯ ПРА ПА НУЕ 
СЭ КА НО МІЦЬ НА ПА ЛЁ ТАХ

«Бел авія» 27 і 28 лю та га пра вя дзе ак цыю на па лё ты 
ў са ка ві ку і кра са ві ку. Спе цы яль ныя цэ ны за пе ра лёт 
ту ды і на зад — 50 еў ра плюс так сы і збо ры.

Як рас ка за ла спе цы я ліст па су вя зях з гра мад скас цю 
авія кам па ніі Воль га ШЧУ КО, ак цыя стар туе 27 лю та га ў 
00.01 па мін скім ча се, за кан чва ец ца 28 лю та га ў 23.59. Па да-
рож жа, па ўмо вах рас про да жу, па він на ад быц ца з 1 са ка ві ка 
па 30 кра са ві ка 2017 го да (да та вяр тан ня).

— На прык лад, пе ра лёт Мінск — Амстэр дам — Мінск па 
ак цыі абы дзец ца ў 118 еў ра, Мінск — Бар се ло на — Мінск — 
117 еў ра, Мінск — Со чы — Мінск — 81 еў ра. Звы чай ная ца на 
для та кіх пе ра лё таў па-за рас про да жам скла дзе мі ні мум 
237 еў ра для Амстэр да ма, 286 еў ра для Бар се ло ны, 230 еў ра 
для Со чы, — ска за ла прад стаў нік авія кам па ніі.

Ку піць бі лет па ак цыі мож на толь кі на сай це bеlаvіа.bу. 
Ак цыя дзей ні чае толь кі на пра мыя рэй сы «Бел авія» і толь кі 
на рэ гу ляр ныя марш ру ты. Та кія на прам кі, як Маск ва, Санкт-
Пе цяр бург, Кі еў, Тэль-Авіў, Бей рут і на зад, не ўдзель ні ча юць 
у рас про да жы.

Пра па но ва дзей ні чае пры куп лі бі ле таў як з Мін ска, так і ў 
Мінск, толь кі па марш ру це ту ды — на зад. Мя няць час і да ту 
вы ле ту нель га, бі ле ты не зва рот ныя. Коль касць мес цаў па 
ак цыі аб ме жа ва ная.

Пры ад сут нас ці ак цый ных бі ле таў на вы бра ныя да ты мож-
на ска рыс тац ца функ цы яй «Ка лян дар та ры фаў» у раз дзе ле 
«За каз бі ле таў».

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ВА РО НА ПА БІ ЛА ШКЛО Ў МА ШЫ НЕ
У Брэс це ка ме ра ві дэа на зі ран ня за фік са ва ла, як ва ро на 

кі ну ла з вы шы ні ней кі прад мет, ён тра піў у ла ба вое шкло 
ма шы ны і стаў пры чы най трэ шчы ны. Гас па ды ня ма шы-
ны ран кам уба чы ла па тру шча нае шкло і ха це ла ўжо звяр-
тац ца ў мі лі цыю, каб шу ка лі зла мыс ні ка. Ма шы на ста я ла 
не да лё ка ад пад' ез да, над якім ві сіць ка ме ра на зі ран ня. 
Па гля дзе лі за піс і ва чам не па ве ры лі: ва ро на кі дае звер ху 
прад мет, ён трап ляе на шкло ма шы ны і ад ля тае на зям лю. 
По тым птуш ка спус ка ец ца і за бі рае зда бы чу. Мож на да пус-
ціць, што гэ та бы ла ней кая ежа ў бля шан цы аль бо сло іч ку, 
зной дзе ная на смет ні ку. Та кім чы нам ва ро на раз бі ла та ру 
і па вя чэ ра ла. А жы хар цы до ма па ву лі цы Ка лес ні ка да вя-
дзец ца за свой кошт мя няць шкло. Ва ро ну ж да ад каз нас ці 
не пры цяг неш.

...Ты дзень ці два та му на брэсц кіх сай тах па яві лі ся здым кі, 
як пу гач, што па явіў ся ў го ра дзе, з'еў ка та. Усе та ды шка да ва-
лі ко ці ка. Не на мі ска за на, што лю боў і го лад кі ру юць све там. 
Але го лад, ві даць, трэ ба па ста віць на пер шае мес ца.

СНЯ ГУР КА ЗА СТА ЕЦ ЦА, 
А ЗІ МА АД ЛЯ ТАЕ Ў АН ТАРК ТЫ ДУ

Што год у апош нія вы хад ныя лю та га ў ма ёнт ку бе ла-
рус ка га Дзе да Ма ро за ла дзі лі пра во дзі ны Сня гур кі, 
якая на кі роў ва ла ся на Паў ноч ны по люс. За раз упер-

шы ню за 13 га доў іс на ван ня ся дзі бы ча роў нае ся-
мей ства аб' яві ла пра пе ра ме ны. Унуч ка пу шчан ска га 
ча раў ні ка за ста ец ца на ўсё ле та ў рэ зі дэн цыі. А Ма-
тух на Зі ма і тры яе дач кі збі ра юц ца ў па да рож жа аж 
да да лё кай Ан тарк ты ды.

Пе рад да ро гай Зі ма пра вя ла май стар-клас для ўнуч кі 
Сня гур кі, на ву чы ла яе вы шыў цы, вя зан ню, вы ра бу ля лек-
абя рэ гаў. Ця пер гос ці па мес ця змо гуць на быць тут су ве нір з 
бі се ру, аў тар скую на ва год нюю цац ку, ляль ку-абя рэг.

А клю чы ад сва ёй май стэр ні Ма тух на Зі ма ўра чыс та пе-
рад асць Сня гур цы на свя це ў гэ тую су бо ту. Са ма ж на кі ру ец-
ца ў да лё кае па да рож жа на па вет ра ным ша ры. Та кі не зу сім 
тра ды цый ны від транс пар ту вы браў сам гас па дар ма ёнт ка. 
На бе ла рус кай стан цыі «Га ра Вя чэр няя» ў Ан тарк ты дзе ўжо 
га то выя пры няць па слан цоў Дзе да Ма ро за, аб чым свед чыць 
ві дэа зва рот кі раў ні ка стан цыі Аляк сея Гай да шо ва, атры ма ны 
ня даў на ў ся дзі бе.

Зва рот паў то раць для ўсіх удзель ні каў свя та про ва даў 
Зі мы ў су бо ту. Ар га ні за та ры абя ца юць шмат за ба вак, пес ні 
і тан цы ка ля каст ра, смач ныя блі ны ды ін шыя па час тун кі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

НЕ БЯС ПЕЧ НЫЯ ПА ЕЗД КІ
У Ма гі лё ве ДАІ шу кае ві да воч цаў ава рыі на пра спек це 
Шмід та, дзе лег ка вы аў та ма біль «Опель» су тык нуў ся 
на су стрэч най па ла се з марш рут кай, а по тым урэ за ўся 
яшчэ ў адзін «Опель».

Ад уда ру марш рут нае так сі вы еха ла на тра ту ар і пе ра ку-
лі ла ся. 37-га до вы кі роў ца і не каль кі яго па са жы раў атры ма лі 
траў мы. На шчас це, ні хто не за гі нуў.

Як па ве да мі лі ва ўпраў лен ні ДАІ УУС Ма гі лёў ска га абл вы-
кан ка ма, ві ноў нік ДТЗ з марш рут кай, па па пя рэд ніх да ных, 
быў цвя ро зы. Па яго сло вах, яго пад рэ за лі, і ён вы му ша ны 
быў вы ехаць на су стрэч ную па ла су.

Пра цяг ва юц ца так са ма по шу кі све дак яшчэ ад ной да рож-
най не пры ем нас ці ў Ма гі лё ве, якая ад бы ла ся 14 лю та га ў 
са ло не па са жыр ска га аў то бу са. Ма шы на рэз ка за тар ма зі ла 
на пе ра кры жа ван ні ву ліц Пер ша май скай і Мі гая, што пры вя ло 
да па дзен ня ад на го з па са жы раў. Вас га то вы вы слу хаць па 
тэ ле фо нах ДАІ УУС Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 48-44-44, 
46-44-44, якія пра цу юць круг ла су тач на.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by


